

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Алеева Виталия Александровича  
«Развитие сельской кредитной кооперации в современных условиях»  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Система сельских кредитных потребительских кооперативов Российской Федерации является одним из важнейших институтов кредитования сельхозпроизводителей в нашей стране. Однако потенциал данной системы в настоящее время используется не в полном объеме. Несмотря на предпринятые государством в последние годы меры по вопросам регулирования системы сельских кредитных потребительских кооперативов отсутствует отлаженный организационно-экономический механизм дальнейшего развития указанной системы.

В диссертации, судя по автореферату, достаточно полно раскрываются сущность, теоретико-методические основы и концептуальные положения развития системы сельских кредитных потребительских кооперативов, которые корреспондируют с механизмами повышения эффективности работы данной системы. Автор глубоко и всесторонне анализирует понятие института «кредитный кооператив» с точки зрения различных подходов экономической науки.

Новизна исследования заключается систематизации институциональных особенностей системы сельской кредитной кооперации в России и Германии, в разработке мер по дальнейшему совершенствованию данной системы в российских условиях. Особое место удалено исследованию роли Межрегионального сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива «Народный кредит» и

Республиканского сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива «Марийский кредит», а также изучению опыта работы немецких банков Райффайзена.

Достоинством работы, по нашему мнению, является то, что в ней автором предложен механизм взаимодействия по поддержке системы сельской кредитной кооперации в Российской Федерации, изображенный в виде рисунка на странице 13 автореферата. Ведущая роль при этом отводится:

- Министерству сельского хозяйства Российской Федерации в рамках оказания финансовой и консультационной поддержки СПКК, их членов-пайщиков – сельхозпроизводителей и союзов;
- Министерству экономического развития России в рамках поддержки инновационных проектов СПКК, сельхозпроизводителей;
- Центральному банку Российской Федерации как органу для проведения лицензирования деятельности СПКК;
- ОАО «Россельхозбанк» как потенциальному ассоциированному члену СПКК различных уровней и банку, осуществляющему прямое кредитование сельхозпроизводителей;
- федеральным, региональным, муниципальным гарантитным и залоговым фондам для улучшения доступа СПКК к финансовым ресурсам;
- соответствующим министерствам субъектов РФ для разработки региональных целевых программ развития СПКК

В работе всесторонне раскрывается немецкий опыт оценки кредитоспособности заемщика и его применение в российских условиях. Исследователем разработана региональная система индикаторов эффективности СПКК (с. 12-13), рекомендована и апробирована комплексная методика оценки кредитоспособности на примере сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов Республики Марий Эл (с. 17-18). Автором выявлено, что среди СПКК

республики наиболее кредитоспособными являются РСПКК «Марийский Кредит», СПКК «Ключ-Кредит» и «Куженер-Агрокредит».

Однако соискателю следовало бы включить в поле научного исследования проблемы развития сельской кредитной кооперации Приволжского федерального округа, которые бы наиболее глубоко позволили дать оценку данной форме хозяйствования в условиях рыночной экономики. Но это не снижает практической значимости исследования в возможности использования его результатов при совершенствовании системы сельской кредитной кооперации в России.

Отраженные основные положения автореферата позволяют сделать вывод о том, что диссертация Алеева Виталия Александровича на тему: «Развитие сельской кредитной кооперации в Российской Федерации в современных условиях» является научно-квалификационной работой, выполненной в соответствии с п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Алеев Виталий Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Д. э.н. профессор кафедры  
Экономической теории ИЭиФ  
ФГАОУ ВПО «Казанский  
(Приволжский)  
федеральный университет»

420012, г.Казань,  
ул.Бутлярова, д.4, каб.503

т.8 905 311 66 12



Т.Н. Губайдуллина  
Татьяна Николаевна  
Губайдуллина

Ш.М. Валитов